

女孩做黑医美一针晕厥

零基础“包教会”、培训4天就能拿“证”……揭秘非法“医美速成培训班”

按照我国相关规定,医疗美容医师需具备《医师资格证》《执业医师证》等合法资质,培养一名合格医生,通常需要8年至10年。但记者发现,有所谓的“医美速成培训班”打出“零基础培训”“包教会”“推荐就业”等口号,声称几天内即可掌握医美技术。这样的培训班究竟是如何让“零基础”学员摇身一变成为“医美从业者”的?

零基础学员“包教会”

记者在多个社交平台输入“医美培训零基础”等医美相关词,结果出现不少引流视频和文章。这个营销视频就用特别醒目的字幕标注着“精品小班授课,全国开课,零基础,包教会,推荐就业”。

医美培训其实质是一种医疗技术培训,对于零基础的学员来说,怎么做到“包教会”?记者通过一篇题为《零基础也能学轻医美针剂》的网络文章,添加了两位销售人员的微信。对方给记者发了一份详细的课程介绍,包含针剂注射、线雕、手术类项目等。学时仅3天至4天,只要交了学费,就可获得“技能证书”。

记者:“你们这个学校是哪里的?”

医美培训速成班销售人员:“咱家是‘九维集团轻美教育’,做轻医美教学已经15年了,全国各地的省会城市都有。”

记者询问如何报名,销售人员表示只需要提供姓名、电话、年龄即可。记者填写了相关信息,发送给对方后,即被告知“报名成功”。

根据售课人员推荐的课程表,仅6月份,北京、上海、重庆、天津等20多个城市均开设有这样的速成班课程。售课人员介绍,省会城市每个月都会开班。学员交完一次学费,可以去其中任何一个地点进行无限期免费复训。记者先后参加了福州、广州、深圳等地的培训,上课地点均设在快捷酒店会议室。



医美培训速成班开课第一天就讲授注射。

在福州医美培训速成班,开课第一天培训师就开始讲授注射。在培训的4天当中,培训班先教大家如何注射肉毒素、玻尿酸等针剂类产品。两天理论知识培训后,在培训现场,培训师指导学员互相操作针剂注射。在针剂项目之后,培训人员又开始教授具有面部提升功能的线雕手术类项目,并告诉大家如何操作可以更挣钱。

酒店里手术险致女孩丧命

记者参加的福州培训班在第三天下午,原定的培训课程突然中止,培训师匆忙离开,去处理自己在对消费者进行医美手术时发生的严重事故。

原来,就在当天中午,在上课的酒店会议室对面,这些培训师还开了一间房,给一名女孩注射美容针剂,结果这名女生突然昏厥过去,情急之下这些培训师拨打了120急救电话。

记者辗转联系到了当时参与急救的福建协和医院急诊科医生。幸运的是,这位女孩因抢救及时,脱离了生命危险。这位女孩所注射的肉毒素虽然具有除皱功效,但同时它也是一种毒性药品,只有具有医师资格的从业人员才可以操作使用。然而,这些医美培训速成班的

讲师在明知药品有毒性风险的情况下,还公然在速成班上传授着规避和应对执法部门检查的技巧。

4天培训即被授予“证书”

在记者报名之初,销售人员就承诺可以“赠送全网可查询的轻医美操作师证书”,交完学费,不用考试即能获取这个证书。

在缴纳培训费用3个月后,记者收到了这个从辽宁沈阳某酒店寄出的“职业技能认证”。深蓝色烫金封皮上赫然印着“四级/中级职业技能证书”字样,翻开内页,名称显示为“高级轻医美科技抗衰技术管理师”,证书落款单位是“中国医美科学管理培训中心”。证书上标注的网址为“中国美学技术管理中心”,记者随即登录了这个网址,查询自己的证书,却发现该页面无任何医美专业内容,仅是多个不同领域培训班推荐页面的集合。随后,记者多次拨打“中国美学技术管理中心”网页上留下的联系电话(010-53358796),但这个电话始终无法接通。之后,记者又致电12333人力资源和社会保障咨询服务热线,了解是否有“高级轻医美科技抗衰技术管理师”的技能认定,对方回复没有这个技能认定。



不用考试就能获取所谓的“职业技能等级证书”。

背后是谁在操作?

那么,这些医美速成班的背后又是谁在操作呢?

记者报名时,联系的是自称“九维集团轻美教育”的售课人员,对方表示,需要先扫码支付200元定金,其余学费在上课现场补交。记者付款后,付款信息显示收款方为“哈尔滨市道里区悦尚欣美健康咨询服务部”。那到底是谁在举办这样的医美速成培训班?

记者在国家企业信用公示系统查询“九维集团轻美教育”,结果显示没有相关注册信息。之后记者又在网络上进行搜索,发现“九维集团轻美教育”的企业宣传资料都是来自多个不同的个人账户发布。记者又通过“国家企业信用信息公示系统”查询,实际收款机构“哈尔滨市道里区悦尚欣美健康咨询服务部”,查询显示该公司位于哈尔滨市道里区跃进街13号5单元2层2号,经营者姓名为“孙某某”。记者按照营业执照上的登记地址来到哈尔滨市道里区跃进街,发现跃进街13号—15号是一家生活超市。记者来到跃进街辖区的市场监管所进行询问发现,并没有“九维集团轻美教育”“悦尚欣美健康咨询服务部”相关信息。文图据央视新闻

五里话外

2025年高考已出分,如何填报志愿是人们关注的焦点。跟往年相比,今年的一大特点就是AI填报志愿火热。夸克、Deepseek等AI报考工具迎来流量高峰。

报志愿是高考后的关键一步。过去因为信息匮乏,很多学生报志愿就像是“押宝”,根本不知道自己该选哪个学校、哪个专业。现在随着越来越多家长提前介入,以及填报志愿方式的改革,人们面对的已经是海量信息。在这种情况下,考生和家长们又容易陷入“信息茧房”,感觉无从下手,有不少人甚至愿意付费解决这一难题。于是,高考志愿填报这一市场逐渐形成。

作为辅助报考的工具,AI是有积极作用的。它能快速提供高考政策解读、高校招生计划和历年录取分数、同水平考生历年报考情况等信息,为考生和家长节省时间和精力。它也能根据考生的选科、分数、名次、院校、专业或地域优先等条件,为人们提供若干志愿填报方案。在报志愿日渐成为一道复杂的“排列组合题”的当下,AI是一个很好的“可选项”。

高考报志愿,别让AI替你做主

■本报评论员 王学义

高考AI填报志愿
靠不靠谱?



王亮 画

不过,也不能迷信AI,更不能让AI决定考生的志愿。一方面,AI无法真正了解考生的内心意愿。虽然填报志愿时很多考生往往感觉迷茫,但内心喜欢什么、不喜欢什么,自己还是有一定认知的,千万不能指望AI比考生本人还了解自己。而

且,AI存在误差。很多考生已经发现,使用不同的AI工具,“一键填报功能”所推荐的志愿并不相同,算出的录取概率差别也非常大。另外,有的AI报志愿免费功能比较有限,不少是需要付费使用的。客观而言,平台当然可以收费,但对考生和家长

来说,假如付费和不付费得出的志愿不一样,那么其科学性又体现在哪里?难道是收费越高越“科学”吗?

假如过度迷信AI,选择了与考生兴趣严重不符的专业,就可能导致其在接下来的大学期间缺乏学习动力,甚至影响未来职业发展。同理,也不能盲目相信一些高收费的报志愿专家。比如,2024年一位名叫杨楠的考生花了5499元,请高考志愿填报规划师帮助填报志愿。录取结果公布后,杨楠的96个本科志愿全部滑档。如今,不少高考志愿填报规划师“速成上岗”已成公开的秘密,其靠谱程度难免要打个问号。

在“乱花渐欲迷人眼”的今天,保持理性至关重要。不妨记住两点:适合的才是最好的,花钱未必能买到放心;无论AI还是专家,都只能为报志愿提供“助攻”,最终完成“关键一击”的只能是考生本人。



扫码加入
观天下周刊读者群,畅聊国内外大事。